

“最土年终总结”**为什么火了**

□晁星

新闻事件:维修老旧水渠400多米;新建拦河坝4座;为200多户村民接通自来水……这两天,山东枣庄“00后”村支书王浩的年终总结视频火了。网友为一件件为民实事竖起大拇指,感慨“这才是最好的工作总结”。

这份“土土”的年终总结,极其质朴,言简意赅,但写起来并不容易。最开始,一些村民认为“嘴上没毛,办事不牢”,对一个毛头小子能不能当好村支书,心里打了一个问号。但王浩觉得,年纪小并不是劣势,没有熟人,更能一碗水端平。硬化道路、改造窄桥、维修旧水渠、办直播卖农产品……日子在忙碌中流逝,小伙子的皮肤晒黑了、稚气褪去了,办起事来更加麻利、沉稳可靠。如今,走在路上,村民总爱给他塞点新摘的瓜果蔬菜。黝黑的皮肤,寻常的瓜果,就是最好的为民勋章。

“一身土、两脚泥”,在乡村振兴的舞台上,这样的年轻干部还有很多。青年与乡村的双向奔赴,为基层治理注入无限活力与动能。无数人用精彩的青春故事证明,乡村天宽地阔,“归去来兮”,不是退守,而是奔赴。当然,这些青年人才也需要“阳光雨露”。比如,打通农业技术供需“最后一公里”,提高他们致富带农的能力。比如,完善医疗、养老等社保制度,解除他们的后顾之忧。再如,在产业发展、贷款用地等方面给予扶持,提升他们的竞争力。今年中央一号文件也明确指出,“完善乡村人才培养和发展机制”。总之,多多“扶上马,送一程”,方可更好留住人才。

“00后”村支书交出的年终总结,是实干的注脚,是为民的回响。期待更多有志青年到广阔乡村大展拳脚,写就精彩的青春故事与为民答卷。

可以免费住的“退役”车厢 是一座城市最动人的问题

□童方萍

新闻事件:“官方免费区安心过夜,非法拉客者收费别信,登记请前往一号车厢”——12月20日,一位网友发帖称浙江杭州东站免费提供住宿。根据发帖内容,住宿地点是进站口处的废弃绿皮火车,总共四节车厢,有意住宿者可凭身份证登记,随后工作人员会按照性别分配车厢。据了解,这是该站为深夜赶车者开设的“星辰守护”服务,该服务已试运行近三个月。

在高铁飞速发展的当下,绿皮火车似乎已成为时代的记忆符号。然而,杭州东站却巧妙地“变废为宝”,将“退役”

的绿皮车厢改造为夜间临时休息区,命名为“星辰守护”号,赋予其全新的城市功能。

这一创新举措,为深夜抵达或清晨出发的旅客提供了“暖心驿站”,不仅是对闲置资源的高效再利用,更是一次公共服务理念的跃升。

一方面,这一举措体现了城市交通枢纽开始从满足人的基本出行需求,到更加关照旅客的尊严与感受。对于那些错过末班车、行李沉重、疲惫不堪的旅客而言,一张能平躺的座椅、一盏温暖的台灯、一杯热水,或许就是一座城市最动人的问题。

另一方面,这一举措也

折射出城市公共服务正在从“有没有”向“好不好”“细不细”“暖不暖”升级和转型。旅客需凭当日或次日相应时段出发、抵达的车票凭证登记入住,确保了服务对象精准聚焦于真正有中转、候车需求的群体,避免公共资源被滥用;工作人员按性别分配车厢,设置女性专用车厢,体现了对性别安全与隐私的尊重;每节车厢配备毛毯、热水、插座、阅读灯、储物柜,甚至育婴室与私密护理空间,则关照到了不同人群的差异化需求。这些细节,是城市治理日益精细化、人性化,“人民城市为人民”理念的生

动实践。

更深层次看,这一举措回应了现代城市治理中的一个核心命题:如何在高效运转的公共空间中,保留对“人”的温度与体恤。杭州东站的做法提供了一种新思路,它让公共空间中相关设施与流程构成的“城市家具”有了更多人情味。当一位母亲怀抱婴儿在深夜抵达,当一位老人拖着行李在寒风中等待首班车,当一位外来务工者在换乘间隙疲惫打盹——“星辰守护”号的那扇门,为他们轻轻打开,这本身就是一种无声的文明宣言、一份厚重的城市暖意。

当然,任何创新都会面临可持续性的考验。“星辰守护”号目前使用人数不多,管理压力较小,但若未来广为人知,是否会出现拥挤、喧闹、安全隐患,如何平衡开放与秩序、温情与效率——诸如此类的问题,需要管理方提前预判、动态优化。

“用绿皮车提供免费住宿”,看似是一件小事,却为公共服务的升级打了样儿。为每一位普通旅人,留一盏不灭的灯——愿这样的“绿皮温情”,能从杭州出发,驶向更多城市,成为公共服务的标配风景。

电梯维保 敷衍了事埋隐患

新闻事件:作为特种设备,电梯维护与保养有严格的标准流程,行业内有电梯安全“三分靠制造,七分靠保养”的说法。然而,一段时间以来不少读者反映,自家小区电梯维保存在以修代保、走过场、记录造假等问题,为电梯安全埋下隐患。

电梯安全关系到千家万户,我国《特种设备安全监察条例》《电梯维护保养规则》等都对电梯维保的主体、内容、周期作出了明确规定。但揆诸现实,一些小区的维保工作浮皮潦草、敷衍了事,其背后是专业维保人员不足、行业陷入低价竞争等问题。

为今之计,一方面须着力破除行业内卷,出台维保价格指导标准;另一方面应督促维保单位守土尽责,借助扫码、人脸识别等技术,确保维保过程可追溯。

防护“神器” 实为虚假营销手段

新闻事件:“往鼻子里喷一喷,阻隔病毒细菌”“孩子戴‘液体口罩’上学,家长更放心”……最近,一种名为“液体口罩”的鼻喷剂在电商平台卖得火热。然而,专家表示,这种产品大多既非药品也非医疗器械,而是日用品,其预防效果并无相关数据支持,一些商家宣称的“99.9%阻隔病毒”涉嫌虚假宣传。

每逢呼吸道疾病高发期,各类防护“神器”便轮番登场,它们大多精准踩

中公众健康焦虑,刻意渲染“医用级”“无死角”等概念,营造出虚幻的安全感。对类似“神器”,消费者一旦过度依赖,便容易忽视传统却真正有效的防护措施——没有“一喷就灵”的神药,“戴口罩、勤洗手、打疫苗”才是远离病毒细菌的靠谱秘笈。

龙小张
议事



野心,日本借台湾问题复活军国主义,与觊觎亚太和平之野心,不能被低估。宋晨

校园再大也容不下“以举报代管理”

□清波

新闻事件:日前,在媒体上看到一篇文章,讲到一件事:一个朋友的孩子读三年级,其班主任规定,任何同学都不可以带零食到学校。一旦有人发现并主动向班主任汇报,会给他加五个星星,还有小礼物。为了拿到更多的星星,同学就会举报带零食的同学,甚至趁别人上厕所或不在教室的时候搜人家的抽屉,看看抽屉里是否有零食。

把同学当成“线索”,把规则当成“武器”,把奖励当成“正义”,听起来颇让人有点不寒而栗。而这并不是个

例,今年5月湖南省高院通报的一起案例也有类似现象:一中学生举报同班同学带平板电脑,得到了老师的牛奶奖励。被举报同学得知后,将其打伤。法院除了判决打人者要承担责任之外,学校和举报者同样要担责。虽然涉案学校初衷在于维护教学秩序,但客观上形成了“以举报代管理”的治理效果。一个缺乏边界、鼓励检举的环境,将导致同学之间相互防备、猜忌,甚至引发肢体冲突,对青少年人格发展造成不利影响。

用好养老护理员“专业家人” 为养老行业注入强劲动能

□通讯员 季萌

新闻事件:日前,以“传递大爱 职赢未来”为主题的2025年养老护理员职业发展共创公益活动在上海举行。会上发布了《2025养老护理员职业现状调查研究报告》,系统揭示了当前我国养老护理员队伍职业发展现状。《报告》预测,未来5年,我国老年人口总量将从3.26亿增至近4亿,照护依赖人口增至4000万以上,5年净增超过850万人,护理员缺口超500万,其中85%~95%集中于居家社区领域。(本报12月22日一版)

据人力资源和社会保障部定义,养老护理员是指从事居家、社区、机构养老服务综合需求评估、方案制订与实施、照护技术实施与培训

指导、质量评价管理、服务咨询转介、实务应用研究的专业技术人员。就此而言,其可谓养老领域的“全才”——既要具备居家、社区和养老机构的全场景服务经验,又要掌握评估、方案制订、服务指导等全流程工作能力,还需精通失能长期照护、日常生活护理、心理辅导等全种类服务技能。

不过,用好养老护理员这一“专业家人”,还需过好三关。其一,行业关。虽然养老护理员已成为新职业,但该行业的生态尚未成熟。如何制定对应的行业规范与兜底保障,是未来相关政策应重点考虑的方向。其二,门槛关。“全而专”的养老护理员固然好,但也意味着做

起来“繁且难”。相关部门需及时出台相应认证细则,构建科学系统的职业技能认证体系,辅以标准化培训和考核机制,保障从业人员的专业素养与服务质量。此外,建立完善相应的薪酬体系,让好职业有好待遇,也更能吸引年轻力量加入。其三,宣传关。如何有效宣传和推广社会各方对养老护理员这一新兴职业的认知度,也是未来有关各方需着力推进的方向。

期待养老护理员这以职业成为一束“希望之光”,助力实现“老有所养、老有所依、老有所乐”的社会愿景,为更多老年人照亮幸福晚年。